

平顶山市水利局文件

平水政〔2021〕9号

平顶山市水利局 关于印发 2021 年法治政府示范市创建 工作方案的通知

各县(市、区)水利局，局机关各科室，局属各单位：

为贯彻落实平顶山市委依法治市办公室关于印发《平顶山市创建全国法治政府建设示范市工作方案》要求，请结合实际，现将《平顶山水利局 2021 年法治政府示范市创建工作方案》印发给你们，认真贯彻执行。



平顶山水利局2021年法治政府示范市创建

工作方案

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平依法治水思想,紧紧围绕全市经济社会发展大局,以争创“全国法治政府建设示范市”为目标,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国会议精神,全面落实市委、市政府依法治市、依法行政工作部署,围绕中心、服务大局,加快补齐水法规制度短板,加快转变政府职能,持续深化“放管服”改革,强化党的建设、队伍建设,有针对性开展法治宣传教育,为“十四五”全市水利改革发展开好局、起好步提供良好的法治环境和有力的法治保障。

二、创建水利局治建设示范市工作领导小组

成立了由赵庆民局长任组长,领导班子成员任副组长,各科室和二级机构和负责人为成员的创建领导小组,负责制定、协调、创建工作。下设创建公办公室,由政策法规和监督科科长任主任,负责落实和日常管理工作。

各县(市、区)水利局要成立相应创建领导小组和工作机制,

指定专人负责，制定创建计划，提出工作要求，确保创建计划任务落到实处，确保上级的创建任务在水利局全面贯彻执行。

三、创建具体任务

（一）持续提升政务服务水平

对标对表先进经验，按照“放”出活力、“管”出公平、“服”出效率的要求，进一步推出切合实际的改革措施，打造河南水利深化“放管服”改革升级版。全面清理水利建设市场准入政策，实施统一的市场准入负面清单制度，为各类市场主体平等参与水利领域提供公平竞争环境。广泛推行告知承诺制。深入推进“互联网+政务服务”，推动更多服务事项“一网通办”，简化审批流程、压缩审批时限，提高办事便利度和满意度。加快构建新型监管机制。及时受理12345政务服务热线投诉举报，主动回应市场主体关切，严肃查处侵害市场主体合法权益的违法行为。

（二）加快推进水行政执法建设

1. 健全水行政执法监督制度

贯彻落实《行政处罚法》（中华人民共和国主席令第70号），进一步规范行政许可、行政检查、行政处罚、行政强制等行为，完善执法程序，落实执法责任，强化执法监督，加快建立市全覆盖的水行政执法监督体系。

2. 全面落实行政执法责任制

结合全市事业单位机构改革，进一步理顺市级水行政执法管理体制，明确市级水行政主管部门内设业务机构、内部执法机构

与相关履行水行政执法职责机构的执法职责分工、工作流程和规范，确保全面准确履行水行政执法职责。全面落实行政执法三项制度，加强行政执法实战能力培训，严格规范公正文明文明执法，进一步提升水行政执法水平。

3. 深化水行政综合执法

推进水行政执法与刑事司法有效衔接。继续保持严打河道非法采砂高压态势，进一步规范合法采砂，巩固扩大行业清源行动成果，健全长效长治监管机制，做好常态化扫黑除恶专项斗争工作。充分发挥河湖长制平台作用，建立健全案件移送、接收和处置信息通报制度。发挥执法在河湖强监管中的支撑作用，组织开展汛前河湖执法专项行动，打击整治查处河道非法采砂、违法围垦河湖、侵占水域岸线、危害大坝堤防安全、破坏水文测量测报设施等行为，维护水法权威，确保安全度汛。

（三）有针对性组织开展水利法治宣传教育

1. 突出水利法治宣传教育针对性

组织编制“八五”水利法治宣传教育规划，推动水利法治宣传教育与水利法治实践有机结合。紧紧围绕中心工作、全局工作，重点抓好《宪法》、《水法》、《民法典》等法律、法规的宣传普及。抓好“3·22”世界水日、“12·4”国家宪法日和“中国水周”、“宪法宣传周”等重要节点法治宣传，健全上下联动、共同参与的普法格局。创新方式方法，灵活运用新媒体，畅通多样化普法渠道，提升宣传教育实效，大力弘扬社会主义法治文化。

2. 全面落实普法责任制

落实“谁执法谁普法”普法责任制，进一步落实普法主体责任，把法治宣传教育融入行政许可、行政检查、行政执法等水行政管理全过程，突出重点、注重实效，广泛开展形式多样的法治宣传教育活动，让人民群众从每个具体案例、每次执法过程中感受到公平正义。推行前置普法、上门释法、以案明法、指导履法，增强市场主体水法治意识，预防和规避违法风险，营造全社会爱水护水节水的浓厚氛围和良好风尚。

3. 提升工作人员依法行政能力

抓住领导干部这个“关键少数”，落实党委（党组）理论学习中心组和国家公职人员学法制度，制定理论学习中心组和机关公职人员法治学习计划，明确重点学习内容。举办2期党组理论学习中心组法治专题讲座和1期机关领导干部和水行政执法人员专题培训，继续举行机关公务员依法行政能力测试。健全水行政执法人员岗位培训和公务员初任、任职法律知识培训制度。落实法律顾问制度，充分发挥专业规范的法律咨询、论证、审核、把关作用。

4. 依法预防化解涉水纠纷和矛盾

组织开展市际边界水事纠纷排查认定工作，建立台账、分类施策，有序推进边界水事纠纷矛盾化解工作。健全完善行政调解、行政裁决、行政复议、行政诉讼等水事矛盾多元预防调处化解工作机制，依法维护社会公众利益。

(四) 加强党的建设和队伍建设

1. 加强局党组对水利政法工作的领导

建立健全请示报告、决策和执行、监督和考核制度，落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，推动党建与政法工作深度融合，确保中央重大决策部署和市委市政府全面依法治市、依法治水管水各项要求落到实处、见到实效。

2. 加强政治思想建设

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强化党史学习教育，提高政治站位，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。深入学习贯彻习近平法治思想、“十六字”治水思路和习近平总书记关于全面依法治国和治水工作重要讲话重要指示批示精神，认真学习贯彻党的十九届五中全会精神，准确把握新发展阶段、新发展理念、新发展格局，科学谋划“十四五”水利法治工作。结合政法工作岗位实际，组织开展好“我为群众办实事”实践活动，在转作风、优服务、提效能上走在前、作表率。

3. 深入推进作风建设

锲而不舍落实中央八项规定精神，持续纠治形式主义官僚主义，切实防止享乐主义、奢靡之风反弹，坚决整治群众身边的腐败和不正之风。认真贯彻落实市局党组加强水利行风建设促进全面从严治党的指导意见，将廉政风险防控各项措施细化实化到政法工作各环节、全过程。组织开展水行政执法督查，坚决纠治执

法不作为、乱作为、选择性执法、逐利执法行为，坚决清除水行政执法队伍中的害群之马。

